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Today, we are coming together to commemorate August 2nd the international Roma Day of Holocaust, Pharrajimos. That night in 1944, the „Zigeunerlager” in Auschwitz-Birkenau camp were exterminated by Nazis and they deported several hundred of what they classified as “capable” Roma to various other camps, and exterminated those who were labeled as “useless”.

It is inevitable to not think about those contemporary social and political mechanisms that facilitate the “soft killing” of Roma based on their racialization. I would like to recall the French political thinker, Claude Lefort, to understand the importance of “duty to remember” and the “duty to think”.

 “For the last few years, we have been taught that it is our duty to remember. That is certainly a positive development. Yet the doctrine that urges us not to forget the crimes against mankind is accompanied by the hope that this memory will prevent us from repeating the atrocities of the past. But without the duty to think, the duty to remember will be meaningless.” (exerts from an unpublished paper of Claude Lefort,” The Refusal to Think Totalitarianism.” Cited by Lothar Probst, 2003)
The Gallery8 commemoration is similar to Claude Lefort’s thoughts on remembrance, it is an invitation to reflect on the persecution and extermination of Roma during the Holocaust as well as to “think” about those structural legacies and conditions as well as the discursive stigmatization that contributes to the fatal exclusion of Roma in our contemporary societies. Without making this analytical link to our commemoration then the “duty to remember” without “duty to think” would be meaningless based on the statement by Claude Lefort.

Our performance and artistic installation aims to illustrate the mental references of Roma between past and present such as collective stigmatizations, deprivations, oppressions and exclusions. Whereas during the Pharrajimos the extermination of Roma by the Nazis and their collaborators was an explicit and visible acts of violence than in our contemporary societies where the acts of violence as well as mental and physical torture are embedded in more sophisticated socio-politico mechanisms, policies and discursive frameworks that create almost a terminal and irreversible racial exclusion of Roma. This process is defined by our performance and artistic installation as a contemporary “soft killing” based on the theoretical work by Georgio Agamben (1998) and Achille Mbembe (2003). Agamben in his book, Homo Sacer argues for the importance of the homo sacer to understand the bare life. “Homo” means human/man, and “sacer” has the double meaning of “sacred” and “taboo”. Homo sacer can be killed with impunity since their life does not matter! Agamben conceptualized their life as a “bare life” which exists without the ethical and political recognition and the necessary intervention by the state to improve the social and political conditions of them to exercise their fundamental human rights. Agamben’s conceptualization of Homo Sacer’s bare life based on the concept of biopolitics developed by Michel Foucault (2010). Achille Mbembe developed further the biopolitical logics of contemporary societies and added the term of necropolitics (necro-death) to describe the intensified exploitation, subjugation and ingrained oppression of life in the global, neo-liberal capitalist world. Based on Mbembe description, necropolitics characterized by the extreme underfinance and privatization of public services that support structural racism, extreme poverty and class divisiveness. He argues that the logic of necropolitics offers meaningful and significant life for those who have all kinds of power, symbolic and material capital, and financial means and all those who are ignored by the neo-liberal public capitalist structures are to be left to die. 
So, it is our duty to remember, to think, to speak up, to protest and to act against all the exclusionary structures and rhetoric that let Roma in this present time live a social and political death!!!  
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	A roma holokauszt emléke:
Az emlékezés gyakorlata mint az elnyomás jelenkori formái elleni fellépés
2015.08.02. - 2015.10.02.
Azért gyűltünk össze ma – augusztus 2-án, a Roma Holokauszt Nemzetközi Emléknapján – hogy megemlékezzünk a Pharrajimosról. 1944-ben ezen az éjszakán számolták fel az auschwitz-birkenaui táboron belül a “cigánytábort”: néhány száz “munkaképesnek” minősített romát más táborokba szállítottak; azokat pedig, akiket “alkalmatlannak” találtak, megsemmisítették.
Elkerülhetetlen, hogy azokra a jelenkori társadalmi és politikai folyamatokra gondoljunk, amelyek a romák – faji alapon történő – lassú és észrevétlen pusztításához vezetnek. A francia politikai gondolkodó, Claude Lefort szavait idézném fel, hogy megértsük az “emlékezés kötelességének” és a “gondolkodás kötelességének” fontosságát:
 “Az utóbbi néhány évben megtanítottak minket arra, hogy kötelességünk emlékezni. Ez minden bizonnyal pozitív fejlemény. És az a tanítás, amely szerint nem szabad elfelednünk az emberiség elleni bűnöket, azzal a reménnyel is társul, hogy az emlékezés révén megelőzhetjük a múltbéli kegyetlenségek megismétlődését. De az emlékezés kötelessége sehova nem vezet majd a gondolkodás kötelessége  nélkül.” (részlet Claude Lefort  ”The Refusal to Think Totalitarianism”  című, kiadatlan írásából; idézi Lothar Probst, 2003).
A Gallery8-ban rendezett megemlékezés Claude Lefort gondolatait idézi az emlékezésről: egyrészt felhívás arra, hogy  reflektáljunk a romák üldözésére és megsemmisitísére a holokauszt során;  másrészt pedig arra, hogy végiggondoljuk a továbbélő struktúrák,  körülmények és megbélyegző  beszédmódok hozzájárulását a romák végzetes kirekesztéséhez a jelenkori társadalmakban. Ezen összefüggés megállapítása nélkül a megemlékezésünk – az “emlékezés kötelessége” a “gondolkodás kötelessége” nélkül, ahogy Claude Lefort fogalmazott – nem vezethet sehova.

Az általunk bemutatott performansz és művészeti installáció célja, hogy illusztrálja a romák tudatában a múlt és jelen tapasztalatainak – mint a kollektív megbélyegzés, a nélkülözés, az elnyomás és a kirekesztettség – egymásravetülését.  Míg a Pharrajimos idején a nácik és kollaboránsaik nyers és nyílt erőszakot alkalmazva semmisítették meg a romákat, a jelenkori társadalmakban az erőszak – mind a mentális, mind a fizikai kínok okozása –  kifinomultabban megy végbe; beágyazva olyan társadalmi és politikai folyamatokba, intézkedésekbe és diszkurzív keretekbe, amelyek eredményeképpen a romák faji alapú kirekesztettsége szinte végstádiumába ért, illetve visszafordíthatatlanná vált. Ezt a folyamatot az általunk bemutatott performansz és művészeti installáció lassú és észrevétlen pusztításként (‘soft killing’) határozza meg; Georgio Agamben (1998) és Achille Mbembe (2003) elméleti műveit véve alapul.  Agamben a Homo Sacer című könyvében a “mezítelen élet” megértésének fontosságát taglalja a “homo sacer” fogalmának vonatkozásában. A “homo” kifejezés emberi lényt jelent, a “sacer” jelentése pedig kettős: “szent“ és “tabu”. A “homo sacer”-eket büntetlenül meg lehet ölni, hiszen az életük mit sem számít! Agamben a “mezítelen élet” fogalmát használja az életükre: az erkölcsi és a politikai elismertség nélküli létezésre, illetve arra, hogy az állam részéről elmarad a társadalmi és politikai helyzetük javítására irányuló,  alapvető emberi jogaik gyakorlását lehetővé tévő beavatkozás.  Az Agamben által használt fogalmi keret – a “homo sacer” és a “mezítelen élet” – a Michel Foucault (2010) által alkotott “biopolitika” fogalmon alapul . Achille Mbembe továbbfejlesztette a jelenkori társadalmak biopolitikai szerveződésére vonatkozó elméletet, kiegészítve azt a “nekropolitika” fogalmával (a ‘necro’ kifejezés a halálra utal), hogy érzékeltesse a kizsákmányolás fokozódását, a leigázottságot és az elnyomás meggyökeresedését a globalizált, neoliberális kapitalizmus világában. Mbembe leírása alapján a nekropolitika a közszolgáltatások extrém alulfinanszírozottságával és privatizációjával jellemezhető, ami  elősegíti a strukturális rasszizmus, a mélyszegénység és osztálykülönbségek kialakulását.  Érvelése szerint a nekropolitikai rendszer értelmes és jelentőségteljes életet kínál mindazoknak, akik hatalommal, szimbolikus vagy materiális tőkével, illetve anyagi lehetőségekkel rendelkeznek; míg azokat, akikre nem terjed ki a neoliberális kapitalizmus állami struktúráinak figyelme, halni hagyja.      

Kötelességünk tehát emlékezni, gondolkozni, tiltakozni és fellépni minden jelenkori kirekesztő struktúra és  retorika ellen, amelyek a társadalmi és politikai halál állapotában tartják a romákat!!!  
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